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 حمدان مد. ر� .منسّق المادة .18

 البر�د الإلكتروني طر�قة التواصل، مواعید التواصل، ، رقم الهاتف،لرجاء إدراج ما یلي: رقم المكتبا

 لا یوجد، المادة شع�ة واحدة 

 1. اسم المادة جغراف�ة التنم�ة

 2. رقم المادة 2304400

 الساعات المعتمدة (نظر�ة،عمل�ة) ساعات 3
.3 

 الساعات الفعل�ة (نظر�ة، عمل�ة) ساعات 3

 4. السابقة/المتطلبات المتزامنةالمتطلبّات  الجغراف�ا الاقتصاد�ة

 5. اسم البرنامج �كالور�وس الجغراف�ا

 6. رقم البرنامج 

 7. اسم الجامعة الجامعة الأردن�ة 

 8. الكلیة الآداب

 9. القسم الجغراف�ا

 10. مستوى المادة سنة را�عة

 11. العام الجامعي/ الفصل الدراسي 2023/2024 الثانيالفصل 

 12. الدرجة العلمیة للبرنامج جغراف�ا�كالور�وس 

 13. الأقسام الأخرى المشتركة في تدریس المادة -

 14. لغة التدریس اللغة العر��ة

 15. أسلوب التدریس �املإلكتروني  ☐مدمج     ☐وجاهي 

☐Moodle☐Microsoft Teams☐Skype     ☐Zoom      

☐Others………… 
 .16 المنصة الإلكترونیة

13/7/2021  

7/10/2023  
تاریخ استحداث مخطط المادة الدراسیة/ 

 17. تاریخ مراجعة مخطط المادة الدراسیة



2 

 )1م�حق رقم (

 مخطط مادة دراسية 
 

 
                                                                                                                                                                        

QF-AQAC-03.02.01                                                                                                                   
 

 . د. ریم حسین حمدانمدرسو المادة .19

 .، رقم الهاتف، البر�د الإلكترونيطر�قة التواصل، مواعید التواصلالرجاء إدراج ما یلي: رقم المكتب، 
 3071. – 00.16. بعاءالأر، ثنینأیام التواصل: الاr.hamdan@ju.edu.joال��يد الإلك��و�ي: 

 وصف المادة .20

 .كما هو مذ�ور في الخطة الدراس�ة المعتمدة

، مقای�س التنم�ة، والتخلف، تصن�ف بلدان حسب مستوى التنم�ة، طرق انتشار التنم�ة الأساس�ةتتضمن مفهوم التنم�ة و�عض المفاه�م التنمو�ة 
 الاقتصاد�ةاسترات�ج�ات التنم�ة  .والس�اس�ة ،والد�موغراف�ة،والاجتماع�ة،الاقتصاد�ةوأس�اب التخلف �ما تتضمن خصائص البلدان النام�ة 

 .والنام�ة والاشتراك�ةوامكان�ات ومصادر تمو�لها. استعراض نماذج تنمو�ة مختلفة من البلدان الرأسمال�ة 

 

 أھداف تدریس المادة ونتاجات تعلمھا 21.
 الأهداف:

 یهدف هذا المساق إلى

 الطل�ة �المفاه�م التنمو�ة المختلفة تعر�ف1. :

 �استخدام معاییر تنمو�ة متنوعة الاقتصاديتدر�ب الطل�ة على ��ف�ة ق�اس التخلف 2.

 العمل على تصن�ف بلدان العالم حسب مستوى درجات التنم�ة والتخلف 3. .

 الاقتصاديالمسؤولة عن انتشار واستفحال ظاهرة التخلف  �الأس�ابتعر�ف الطالب 4. .

 والد�موغراف�ة للبلدان المتخلفة اقتصاد�ا الاقتصاد�ةوالاجتماع�ةتحدید الخصائص 5.

 التنمو�ة المختلفة والعمل على تحلیلها �الاسترات�ج�اتتعر�ف الطالب  6.

 

 نتاجات التعلّم: یتوقع من الطالب عند إنهاء المادة أن �كون قادراً على أن:

 .دراك المفاه�م التنمو�ة المختلفةإ

 .الاقتصاديالقدرة على ق�اس التخلف 

 .وتمثیل ذلك خرائط�ا الاقتصاديالقدرة على تصن�ف بلدان العالم حسب مستوى درجات التقدم 

 .الاقتصاديالمسؤولة عن نشوء واستمرار ظاهرة التخلف  والاقتصاد�ةوالاجتماع�ةالس�اس�ة  الأس�ابفهم 

 .تحلیلهاالتنمو�ة والمقدرة على  الاسترات�ج�اتمام �محتوى لالا

 القدرة على تحلیل ونقد النماذج التنمو�ة المختلفة في العالم

 ج. نتاجات تعلم البرنامج:       

 . یوضح و�حلل المفاه�م والمصطلحات والنظر�ات والحقائق المتعلقة �التنم�ة وعلاقتها �علم الجغراف�ا.1       

mailto:r.hamdan@ju.edu.jo
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 �استخدام معاییر تنمو�ة متنوعة. . �ق�س التخلف الاقتصادي2       

 . �صنف بلدان العالم حسب مستو�ات التنم�ة والتخلف.3       

 . �قدّر الأس�اب الس�اس�ة والاقتصاد�ة والاجتماع�ة المسؤولة عن ظاهرة التخلف الاقتصادي واستمرارها.4       

 الاقتصاد والد�موغراف�ا والس�اس�ة..الخ. . �حدد الخصائص المختلفة للبلدان المتخلفة اقتصاد�ا من حیث5      

 . یتعلم استرات�ج�ات التنم�ة المختلفة وتحلیلها.6      

 . �ستط�ع تحلیل ونقد النماذج التنمو�ة المختلفة في العالم.7     

 

 

 نتاجات تعلّم البرنامج

 

 نتاجات تعلم المادة

 

 

1 

 

 

2 

 

3 

 

4 

 

5 

 

6 

 

7 

1 -       

2  -      

3   -     

4    -    

5     - -  

6       - 
 
 

 

 

 محتوى المادة الدراسیة والجدول الزمني لھا .22
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 المراجع

 
أسالیب *

 التقی�م

متزامن

غیر  /

 متزامن

 

 المنصة

أسالیب *
التدر�س 
 ،(وجاهي
، مدمج

إلكتروني 
 كامل)

نتاجات 
التعلم 

المستهدفة 
 للمادة

 

 الموضوع

 

 المحاضرة

 

 الأسبوع 
 

  وجاهي  متزامن  

1 
مقدمة : تشمل وصف المادة 

الدراس�ة و الهدف من 
استعراض ومناقشة  .دراستها

مخرجات التعلم المتوقعة من 
دراسة المادة.شرح محتو�ات 

المادة وتحدید المراجع 
 .والقراءات المطلو�ة

 
1.1 

 
 
 
 

1 

  وجاهي  متزامن  

1 
النمو الاقتصادي، التنم�ة 

الشاملة الاقتصاد�ة، التنم�ة 

 والتنم�ة المستدامة

 
1.2 

  وجاهي  متزامن  

1 
الناتج المحلي، الناتج القومي، 

مستوى وتكال�ف المع�شة، 

 متوسط الدخل الفردي

1.3 

التخلف الاقتصادي مفهومه  2 وجاهي  متزامن  
 ومعاییر ق�اسه

 
2.1 

 
 
 
 
 

2 

تصن�ف بلدان العالم حسب  2 وجاهي  متزامن  
 والتنم�ةدرجة التقدم 

 

2.2 
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تفسیر التخلف الاقتصادي و  3 وجاهي  متزامن  
معوقات التنم�ة: (النظر�ة 
 )الجغراف�ة، نظر�ة شمبیتر

2.3 

   
 متزامن

نظر�ة الاستعمار: أفكار بول  3 وجاهي 
 �اران، الت�ع�ة

 
3.1 

 
 
 
 

3 
نظر�ة الاستعمار: الت�ع�ة،  3 وجاهي  متزامن  

 أفكار ا�ف الكوست

 
3.2 

امتحان  
منتصف 
 الفصل

نظر�ة مراحل النمو) و�نمان  3 وجاهي  متزامن
 .)روستو

3.3 

النظر�ات الاقتصاد�ة:  3 وجاهي  متزامن  
نظر�ة منت، نظر�ة 

میردال النظر�ات 
الاقتصاد�ة: حلقات 

المفرغة للتخلف 
 والحواجز المع�قة للتنم�ة

 
4.1 

 
 
 
 

4 

النظر�ات  3 وجاهي  متزامن  
الاقتصاد�ة:الحلقات 

المفرغة للتخلف 
 والحواجز المع�قة للتنم�ة

 
4.2 

الخصائص الاقتصاد�ة  4 وجاهي  متزامن  
للبلدان النام�ة: انخفاض 

 مستوى الدخل الفردي

4.3  

الخصائص الاقتصاد�ة  4 وجاهي  متزامن    
للبلدان النام�ة:ارتفاع 
 نس�ة ال�طالة المقنعة

 
5.1 
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الخصائص  4 وجاهي  متزامن  
الاقتصاد�ة للبلدان 

النام�ة: ضعف رأس 
 المال المتاح

 
5.2 

 
 
 
 
5 

نقد  

دراسة 

 علم�ة

الخصائص  4 وجاهي  متزامن
الاقتصاد�ة للبلدان 

النام�ة: الت�ع�ة 
وق�اسها  الاقتصاد�ة

 �استخدام مؤشرات

5.3  

مؤشر درجة  4 وجاهي  متزامن  
 الانكشاف

الاقتصادي + مؤشر 
التر�یز السلعي 

 للصادرات

 
6.1 

 
 
 
 

6 

مؤشر التر�یز  4 وجاهي  متزامن  
الجغرافي للصادرات 
+ مؤشر المدیون�ة 

 للخارج

 
6.2 

مؤشر الت�ع�ة  4 وجاهي  متزامن  
 التكنولوج�ة

6.3 

الخصائص  4 وجاهي  متزامن  
التكنولوج�ة: بدائ�ة 

 وازدواج�ة التكنولوج�ا

7.1 
 
 
 

نقد   7

دراسة 

 علم�ة

الخصائص  4 وجاهي  متزامن
الد�موغرافي: ارتفاع 
معدلات(الخصو�ة، 

وف�ات الأطفال 
الرضع، النمو 

 ) السكاني

7.2 
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المشكلة السكان�ة  4 وجاهي  متزامن  
أس�ابها وأ�عادها في 

 البلدان النام�ة

7.3 

الخصائص  4 وجاهي  متزامن  
 الاجتماع�ة

والس�اس�ة: انعدام 
الس�اسي الاستقرار 

وضعف الط�قة 
 الوسطى

8.1 
 
 
 

8 

النقص الشدید في  4 وجاهي  متزامن  
فئة المنظمین 

الأكفاء و  والإدار�ین
انتشار �عض الق�م 

 .المع�قة للتنم�ة

8.2 

  

امتحان 

 قصیر

استرات�ج�ات التنم�ة  4 وجاهي  متزامن
 الاقتصاد�ة: إسترات�ج�ة

الاستثمارات (التراكم الرأسمالي) 
 وأشكالمفهوم 

 
8.3 

الاستثمارات  إسترات�ج�ة 5 وجاهي  متزامن  
الضخمة (التراكم الرأسمالي): 

 المؤ�دین والمعارضین

9.1 
 
 
 

التصن�ع: دوافع  إسترات�ج�ات 5 وجاهي  متزامن   9
 التصن�ع

9.2 

  

 

إسترات�ج�ات التصن�ع:  5 وجاهي  متزامن
إسترات�ج�ة الدفعة القو�ة والنمو 

 مفهومها ور�ائزهاالمتوازن 

 
9.3 

استرات�ج�ة الدفعة القو�ة والنمو  5 وجاهي  متزامن  
المتوازن: عیو�ها والانتقادات 

 الموجهة لها

10.1 
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إحلال الواردات:  إسترات�ج�ة 5 وجاهي  متزامن  
مفهومها ومقوماتها + 

إسترات�ج�ة الدفعة القو�ة والنمو 
المتوازن: الانتقادات الموجهة 

 لها

10.2  
10 

  

 

إسترات�ج�ة التصن�ع الثقیل  5 وجاهي  متزامن
(النموذج الروسي) + 

 إسترات�ج�ة النمو غیر المتوازن 

 
10.3 

إسترات�ج�ة التنم�ة الزراع�ة  5 وجاهي  متزامن  
والر�ف�ة بین مشكلة الغذاء 

 والثورة الخضراء

11.1 
 
 
 

استرات�ج�ة التنم�ة الزراع�ة  5 وجاهي  متزامن   11
 والر�ف�ة والإصلاح الزراعي

11.2 

  

 

  دور الدولة في عمل�ة التنم�ة 5 وجاهي  متزامن
11.3 

مصادر تمو�ل المشار�ع  6 وجاهي  متزامن  
التنمو�ة: المصادر الداخل�ة 

(الادخار الطوعي والإلزامي، 
التمو�ل التضخمي) + المصادر 

الصادرات،  الخارج�ة (إیرادات
 الأجنب�ة) الاستثمارات

12.1 
 
 
 

12 

مصادر تمو�ل المشار�ع  6 وجاهي  متزامن  
التنمو�ة: المصادر الخارج�ة 

(المساعدات والمنح والقروض 
 الخارج�ة)

12.2 

  

 

ت�این واختلاف الس�اسات  6 وجاهي  متزامن
التنمو�ة: نموذج الجزائر 

(الاستقلال والتصن�ع) + نموذج 
الرأسمال�ة البراز�ل (نجاح وحدود 

 المفرطة)

 
12.3 
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ت�این واختلاف الس�اسات  6 وجاهي  متزامن  
التنمو�ة: نموذج الصین (الحكم 

الذاتي والاتجاه الزراعي) + 
الإصلاح الزراعي ومشار�ع 

التنم�ة في الأردن (مشروع قناة 
 الملك عبد الله)

13.1 
 
 
 

13 

مشار�ع تنم�ة المجتمع المحلي  6 وجاهي  متزامن  
الأردن: (مشروع نساء بني في 

حمیدة للنس�ج) + مراجعة عامة 
 ومناقشة

13.2 

امتحان  

نها�ة 

 الفصل

 

  الامتحان النهائي 6 وجاهي  متزامن
13.3 
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 . أسالیب التقییم 23
 یتم إث�ات تحقق نتاجات التعلم المستهدفة من خلال أسالیب التقی�م والمتطل�ات التال�ة:

نتاجات  .1 الموضوع العلامة أسلوب التقی�م
التعلّم 

المستهدفة 
 للمادة

 المنصة الأسبوع

اشكال�ة الماء  5 قراءة وتلخ�ص �حث
المناخ�ة  والتغیرات

في ال�اد�ة 
الأردن�ة

https://www.res
earchga 

te.net/publicatio
n/3452 

56870_ashkalyt
_alma_ 

w_altghyrat_al
mnakhyt_ 

fy_albadyt_alar
dnyt 

 E Learning الرا�ع 

تصن�ف بلدان العالم  10 واجب منزلي
حسب متوسط الدخل 

الفردي إلى ثالث 
 وتوز�عمجموعات 

التصن�ف على 
 خارطة العالم

 E learning العاشر 

 نتصفمامتحان 
 الفصل

موضوعات الوحدة  30
الأولى + الوحدة 

 الثان�ة

 JU Exam السادس 

التنمو�ة  الآثار( 5 �حث وتلخ�صقراءة 
 الاقتصاد�ة

 E learning الثالث عشر 
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لمشروع  الاجتماع�ةو 
نساء بني حمیدة 

)للنس�ج
https://www.res

earchgate.n 
et/publication/2

73697722_t 
qyym_alathar_a

ltnmwyt_al 
aqtsadyt_walajt

mayt_lmshr 
w_nsa_bny_hm

ydt_llnsyj_ 
drast_mydanyt_

Assessme 
nt_of_developm

ental_impa 
cts_economic_

and_social_ 
of_Beni_Hamid

a_Women's 
_Weaving_Proj

ect_a_field_ 
study 

جم�ع موضوعات  50 امتحان نها�ة الفصل
 المادة

 JU Exam الرا�ع عشر  

 

 متطلبات المادة.24
 جهاز حاسوب موصول �الأنترنت، �امیرا، حساب على المنصة الإلكترون�ة المستخدمة. كعلى الطالب أن �متل

 

 

 السیاسات المتبعة بالمادة.25
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 سياسة ا�حضور والغياب -أ

 الغياب عن الامتحانات و�سليم الواجبات �� الوقت ا�حدد -ب

 إجراءات السلامة وال�حة -ج

 الغش وا�خروج عن النظام الصفي -د

 إعطاء الدرجات -ه

 ا�خدمات المتوفرة با�جامعة وال�ي �سهم �� دراسة المادة -و

 المراجع .26
 الكتب المطلو�ة، والقراءات والمواد السمعية والبصر�ة ا�خصصة:  -أ

 .29-13قسم الدراسات الاقتصادية، ال�و�ت، الطبعة الأو��، ص  –)، اقتصاديات التخلف والتنمية، مركز الانماء القومي 1980أنطونيوس كرم ( .1

 80-88.و ص 7-15ة للطباعة والنشر، بیروت، مقدمة في التنمیة والتخطیط، دار النھضة العربی )،1980(مدحت محمد العقاد  .2

، جغرافیة البلدان النامیة، دراسة موضوعیة في جغرافیة التنمیة، ترجمة محمد الحمادي ومحمد الفاضلي، )1986(جازیس ودمینجو  .3
 .21-33دار المعرفة الجامعیة، ص.

 اليازوري العلمية للنشر والتوزيع، عمان، الأردن.فاق التنمية المستدامة، دار آ)، ا�جغرافيا و 2016السامرائي، مجيد ( .4

 ، مكتبة جز�رة الورد، القاهرة، مصر.-مفاهيم نظر�ة وأ�عاد م�انية-)، جغرافية التنمية 2011عبد العال، أحمد ( .5

 الكتب المو�ىى ��ا، وغ��ها من المواد التعليمية الورقية والإلك��ونية -أ

. 1. Grenyer, Neville-Contrasts in Development, 2nd edition, Oxford University Press. 

 2. Gilbert, Alan-Latin American Development: Geographical Perspective, Penguin Books, 197. 

 3. Hodder, B.W., Economic Development in the Tropics, Methuen & Co., London, 1975. 

 4. Colman, David and Mixon, F., Economic of Change in Less Developed Countries, Philip Allan, Oxford. 
1978. 

 5. Mcuntjoy, A.B., (editor), Developing the Underdeveloped Countries, Macmillan, London, 1973. 

 6. Lengyel Peter (editor), Approaches to the Science of Socio-Economic Development, UNESCO, Paris,1971. 
7. Grigg, David, The Harsh Lands: A Study in Agriculture Development, Macmillan, London, 1978. 

 8. Chai, Bharam et al, (editors), Agrarian Systems and Rural Development, Macmillan, London, 1979. 

 9. UL-Haq, Mahbub, The Poverty Curtain: Choice for the Third World, Columbia University Press, New 
York.7979. 

 10. Chenery Hollis, Structural Change and Development Policy, Oxford University, Press, 1979 
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